中共上海市委组织部、共青团上海市委员会

关于新形势下进一步加强“推优”，切实做好在团员青年中发展党员工作的若干意见

沪委组[2004]发字085号

各区县、大口党委，团各区县委，各有关市属单位、局、高校、企业党组（党委）、团组织：

自1994年市委组织部、团市委联合发出《关于加强“推优”，进一步做好在青年中发展党员工作的意见》以来，“推优”成为上海党建带团建的一项经常性重要工作。1998年至今，上海申请入党的青年总计83.1万人次；2003年达18.8万，比1998年上升了3倍多；2003年经“推优”入党的团员1.38万人，占发展团员入党总数的83.4%。“推优”为各级党组织发现大批优秀青年发挥了重要作用。

为进一步贯彻落实党的十六届四中全会和全国发展党员工作会议精神，进一步加强“推优”，切实做好在团员青年中发展党员工作，现提出如下意见：

一、从巩固党的执政基础的高度，进一步认识加强“推优”工作的重要性

广大团员青年在社会主义现代化建设的各项事业中发挥着生力军和突击队的作用。抓紧抓好对要求入党的团员青年的培养教育，及时把那些具备党员条件的先进团员青年吸收到党内来，源源不断地为党培养输送新鲜血液，是巩固党执政的青年群众基础、确保党长期执政的迫切需要；是培养社会主义事业接班人、保持党员队伍生机与活力的迫切需要；是坚持党的基本路线一百年不动摇、保证党领导的社会主义事业后继有人的迫切需要；也是上海在新世纪率先基本实现现代化的迫切需要。

在改革开放和发展社会主义市场经济条件下，“推优”工作面临许多新情况、新问题。一是少数单位对“推优”工作没有引起高度重视，工作主动性、积极性不够强；二是“推优”工作还跟不上党员发展工作步伐，“推优”工作与发展青年党员的衔接环节还不够顺畅；三是“推优”工作制度不够完善，制度的坚持与落实不够到位；四是工作发展不平衡，高知识青年密集的新经济、新社会组织等领域“推优”工作相对滞后。

各级党团组织一定要从战略和全局的高度，充分认识新形势下进一步加强“推优”工作的重要性和紧迫性，坚持党建带团建，注重加强自身建设，切实增强“推优”工作的主动性、积极性和创造性。
二、新时期进一步加强“推优”工作的指导思想和工作重点

新时期进一步加强“推优”工作，要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，遵循“坚持标准、保证质量、改善结构、慎重发展”的方针，着眼于始终保持党的先进性，将“推优”工作作为基层团支部全面活跃的有效载体，使基层组织的凝聚力、战斗力不断增强，为巩固党的执政基础、提高党的执政能力、实现党的历史任务提供组织保证。

要坚持不懈地做好“一线、一流、团干部”的“推优”工作。要着眼于改善党员队伍的结构和分布，重点关注在改革开放和现代化建设中涌现出来的生产、工作第一线，高知识青年群体和海外留学归来人员中的各类优秀青年人才。同时，进一步强化源头意识，加大在大中学生中“推优”工作的力度。

要积极稳妥地开展在其他社会阶层和新经济、新社会组织中的“推优”工作。要根据各类组织的实际情况，通过有步骤地健全党团组织，采取多种形式，探索行之有效的“推优”工作方式方法。要激发广大青年从业人员的政治热情，积极主动地开展教育引导工作。同时，要坚持标准、严格程序、确保质量。

三、各级团组织要认真做好“推优”对象的发展导航工作

各级团组织要重视对“推优”对象的发展导航工作，进一步提高“推优”的针对性和有效性。

要发动“争优”。要通过普及党的基本知识、回顾党的历史、学习党的优良传统、感怀党的恩泽等各项生动而富有实效的思想政治教育活动，增进团员青年对党的认同和感情，使团员青年了解党、认识党、热爱党、追随党，引导和形成一种争当先进、奋发向上、积极向党组织靠拢的氛围。通过各种途径和方法使青年入党积极分子队伍日益壮大，为“推优”工作做好人员上的准备。

要注重“育优”。要巩固“学理论、学党章”小组、业余党校等理论学习型、社会实践型组织及活动，引导团员青年树立坚定的理想和信念，培养高素质的青年入党积极分子队伍；同时要针对不同行业、不同年龄、不同群体的青年入党积极分子的特点，积极研究和发育新型的组织和活动方式。

要规范“推优”。团组织要主动向党组织汇报，认真听取党组织的意见，使“推优”工作的部署、指导、检查、考核与发展青年党员工作协同开展。要严格按照《关于推荐优秀团员青年作党的发展对象工作的实施细则（修订版）》的程序和要求，实施好“推优”的每一个环节。采用集体决定、自下而上，票决、公示等民主参与、民主评议、民主监督形式，不断扩大团内民主，提高“推优”对象的群众公认度。28周岁以下青年入党，一般应从团员中发展；发展团员入党一般应经过团组织推荐。要使“推优”工作逐步成为党组织发展青年党员的主要渠道，使团员成为党组织发展青年党员的主要来源，从制度上保证“推优”工作的质量。同时，要把推荐优秀青年入党和向党举荐优秀青年人才相结合，形成有利于优秀青年人才脱颖而出的良好机制和氛围。

四、各级党组织要切实加强对“推优”工作的领导

各级党组织要高度重视，建立健全工作制度，切实加强对“推优”工作的领导。

要坚持党建带团建。把“推优”工作摆上党组织的重要议事日程，纳入党建工作责任制，分管领导作为第一责任人。通过党团联席会议等制度，形成“推优”工作的合力。帮助和指导团组织在“推优”工作中研究新情况、解决新问题、总结新经验。要重视党组织的自身建设，扎实开展保持共产党员先进性教育，每个党员都要通过自己的模范言行影响和带动身边的团员青年积极入党。

要重视团干部队伍建设。注意选拔“忠诚党的事业、热爱团的岗位、竭诚服务青年”的优秀青年党员担任团干部，优秀的党员团干部可聘任为兼职组织员。加强团干部的理论学习和业务培训，不断提高团干部的政治思想素质和实际工作能力。
要主动关心青年成长。启发广大青年的政治觉悟，积极发现和培养入党积极分子。遵循青年工作的特点和青年的成长规律，关注入党积极分子成熟的最佳期，制定符合青年人特点的培养教育措施，及时做好启蒙和发展工作；要针对团员青年毕业、升学、换岗等流动较频繁的特点，及时负责地指导团的组织采取切实措施做好中等学校和高等院校、学校和社会之间的入党教育衔接工作。

各级党委组织部门和团委要加强对“推优”工作的督促检查，并将贯彻落实情况报市委组织部、团市委。

附件：《关于推荐优秀团员青年作党的发展对象工作的实施细则（修订版）》

                        中共上海市委组织部

                        共青团上海市委员会

                         2004年12月10日
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