沪二医大委组[2003]3号

沪二医大团委字[2003]4号

关于进一步做好“推优”工作的几点意见
各附属单位党委（总支）：

各附属单位团委（总支）、直属团支部：

在全面贯彻党的十六大精神和“三个代表”重要思想，确保实现全面建设小康社会的宏伟目标的伟大事业中，努力培养和造就千百万社会主义事业的接班人，是当前一项重要的战略措施。

一、“推优”工作主要任务：中国共产主义青年团是中国共产党领导的先进青年的群众组织，推荐优秀团员作党的发展对象（简称“推优”）工作，是党赋予共青团组织的一项光荣任务。“推优”工作的主要任务，就是要推荐一大批高素质的青年入党积极分子供党组织挑选，使党员队伍的发展壮大得到源头保证。

二、“推优”基本条件：党组织吸收28周岁以下青年入党，一般应是共青团员。发展团员入党，一般应经团组织推荐。团组织推荐优秀团员为入党积极分子，必须具备五个基本条件，即政治上积极要求进步，有较高的思想觉悟；拥护党的路线、方针、政策，自觉遵纪守法；正确处理国家、集体、个人三者之间的关系，把党和人民的利益放在首位；积极投身改革开放和现代化建设，在工作、学习中成绩突出；积极参加团的活动，在团员青年中起模范带头作用。

35周岁以下的优秀青年，也可以列入推荐范围。
推荐对象主要是：⑴优秀团干部；⑵青年先进模范人物；⑶优秀青年知识分子；⑷青年技术业务骨干、优秀的青年班组长；⑸其他优秀团员青年。

“推优”重点对象：是“一线”、“一流”和团干部：“一线”即指在医、教、研等第一线岗位上兢兢业业工作的青年教师、医务人员和研究人员；“一流”即指在本职工作和奉献社会中有突出贡献、有成绩的先进青年和在校学生；团干部即在团组织内，把素质好、有实绩、有培养前途、有强烈入党愿望的优秀团干部作为重点。要重视培养和推荐已递交入党申请书，且始终参加党章学习小组活动的先进青年和大学生。对大学生中的优秀团员，要从新生入学开始就抓紧做好“推优”工作，早教育，早选苗，早培养。

三、“推优”工作程序：

①团支部召开团员会议，介绍已递交入党书的本支部团员的表现情况，经团员民主评议或民主测评后，提出推荐对象，报院（系）团组织审核。 

②院（系）团组织在对推荐对象现实表现进行认真考察的基础上，召开团委会进行集体讨论确定推荐名单，填写《上海第二医科大学共青团“推优”对象审核表》，说明推荐理由，报上级团组织审核，上级团组织签署意见；并向推荐对象所在的党组织推荐，由同级党组织审定。团支部书记以上的团干部，由上级团组织在认真听取团员青年意见的基础上，直接向其所在单位党组织推荐。

③党组织应及时讨论和审定团组织“推优”对象，并将党组织意见及时反馈给团组织，同时，进一步做好对推荐对象的培养教育工作。 

被推荐的优秀团员，条件成熟的可以确定为发展对象；需要进一步培养、教育的可以列为入党积极分子。入党积极分子经过一年左右的培养教育、组织考察，各方面表现突出，在听取联系人和党内外群众意见的基础上，经党支部讨论同意，可确定为发展对象。获得市（部）级先进模范称号的入党积极分子，确定为发展对象时，不受培养教育时间的限制。对于特别优秀的发展对象，经学校党委组织部同意，可补充列入当年发展计划。

四、“推优”工作应把握好三个环节

“推优”是一项政策性极强、动态发展的工作，应着重把握好“争优”、“育优”和“推优”三个环节。

“争优”环节就是要在广大团员青年中形成一种争当先进、积极向党组织靠拢的氛围。检验“争优”氛围是否形成的一个重要标志是青年入党积极分子队伍的数量，团组织要通过各种途径和方法，努力使青年入党积极分子队伍日益壮大，这是“推优”工作的源头保证。

“育优”环节就是在“争优”的基础上，通过各种措施，有计划、分层次地加快对青年入党积极分子的培养。“育优”过程的重点在于抓好青年党章学习小组的建设，并以此为载体，健全和完善“育优”机制。

“推优”环节就是把经过培养教育，已基本具备入党条件的青年入党积极分子及时推荐给党组织。“推优”环节的关键是要在团组织中继续开展“定一找一”活动，严格按照“推优”的要求不断规范化、程序化，并注重团组织“推优”与党组织“纳优”之间的有序衔接。

五、“推优”工作要遵循的四项原则

要保证“推优”工作准确性，避免随意性，要注意遵循以下原则：一是自下而上原则。推荐工作应按照团员民主评议——团支部考察上报——团委审核推荐这样一个顺序进行。二是民主集中制原则。团支部和基层团委在形成考察意见和做出推荐决定时，都必须经过集体讨论通过，不能搞“一言堂”。三是动态培养原则。对已确定的推荐对象，要落实培养教育措施并指派联系人，及时提出意见，使被推荐对象更快更好地达到入党的要求和标准。四是党团组织衔接原则。团组织要及时了解党组织对发展党员工作的要求和意见，经常主动向党组织汇报对申请入党的团员培养考察情况，争取党组织的支持、指导。

六、切实加强“推优”工作

1、搞好“推优”工作，是培养造就社会主义事业接班人、加强党员队伍建设，充实党的新生力量的需要；是增强共青团组织的凝聚力和吸引力，激发广大团员青年政治热情的需要；也是进一步提高党组织战斗力的需要。推荐优秀团员作为党的发展对象，是党的青年工作的根本任务，是共青团发挥党的助手和后备军作用的重要体现。团组织要从青年、大学生的特点出发，积极配合党组织做好思想教育工作，帮助团员不断克服自身弱点，不断壮大团员中入党积极分子队伍。

2、在高校中开展“推优”工作有着重要意义。首先，大学生是党和国家所培养的正在掌握现代科学文化知识的后备人才，也是未来社会主义现代化事业和全面建设小康社会的骨干力量。其次，做好大学生团员中的“推优”工作，是在知识分子中发展党员的一个组成部分，对于改善党员队伍的知识结构和年龄结构会产生积极作用。第三，在高校开展“推优”工作，也是提高高校团员队伍素质的一项有力措施。

3、“推优”工作是发展青年党员的基础环节，是党的建设与团的建设的一个有力结合点。“推优”工作必须在党委的统一领导下进行。团组织要主动争取党委的领导，根据青年特点和团的实际，认真落实党委的要求，创造性地开展工作。

4、各级党组织要重视“推优”工作，要充分信任、注重发挥团组织的作用，积极鼓励、支持团组织认真负责地开展“推优”工作。党组织要把“推优”工作纳入党员发展计划，在部署党员发展工作时，对“推优”工作提出要求，在考核党员发展工作时，对“推优”工作一并考核。要加强对“推优”工作的指导，定期听取团组织的工作汇报，研究和解决“推优”工作中遇到的问题，并及时确定联系人，做好对推荐对象的培养考察工作。

   各级党、团组织，要不断提高对于做好“推优”工作重要意义的认识，增强政治责任感和自觉性，把“推优”工作列入重要工作日程，并作为考核先进党团组织的重要条件之一，切实推进“推优”工作的深入开展。
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