关于×××同志政治审查情况的报告
入党积极分子列为发展对象后，党组织要对其进行政治审查。政治审查的情况要形成结论性材料（参看《中国共产党发展党员工作细则》第三章第十六条）。写政审结论性材料，一是要把通过不同方式得到的政治审查材料都综合起来，不能遗漏；二是要言简意赅，不能啰嗦；三是要准确明快，不能模棱两可，似是而非。结论性材料的格式和内容如下：
1.标题。即“关于×××同志政治审查情况的报告”。
2.正文。应分别写明的内容是：①本人的基本情况及简历。主要写：姓名、性别、出生年月、文化程度、参加工作年月、职业（职务），以及主要工作经历等。②政治审查中提出的问题。主要写明是什么问题，是本人的问题还是亲属的问题，问题发生的时间、地点和主要情节。同时，要写明是本人提供的还是被组织查出的或是别人检举的，组织上曾否作过结论或进行过处理。③调查的方式和结果。主要写明采取了哪些调查手段，调查了哪些单位和个人，查阅了哪些材料。经调查已经清楚的问题，以及悬而未定（暂时无法查证）的问题或疑点。④调查的结论。通过对查证结果的综合分析，认定查证问题的事实、性质、程度及本人对问题的认识态度，并提出是否影响其入党的意见。
3.落款。应写明报告的党组织名称或审查人员的姓名，并按公历时间写清年、月、日。

参考例文：

关于×××同志政治审查情况的报告

×××，男，×族，××文化，××省××市××县××乡（镇）××村（街）人，××××年××月××日出生，××××年××月参加工作，现任××单位××职务。××××年××月加入共青团。
一、个人简历
××××年×月至××××年×月，在××小学学习；
××××年×月至××××年×月，在××中学学习；
××××年×月至××××年×月，在××大学学习；
××××年××月至××××年××月，在××单位工作，任××职务；
××××年××月至今，在××单位工作，任××职务。
  二、直系亲属情况
  父亲：×××，×族，××××年××月出生，现任××单位××职务，中共党员；
  母亲：×××，×族，××××年××月出生，现任××单位××职务，群众；
  妻子：×××，×族，××××年××月出生，现任××单位××职务，群众；
  孩子：×××，×族，××××年××月出生，现任××单位××职务，少先队员。
  三、主要社会关系情况
  岳父：×××，×族，××××年××月出生，现任××单位××职务，中共党员；
岳母：×××，×族，××××年××月出生，现任××单位××职务，群众。
四、政治历史和现实表现情况
经审查，×××同志拥护党的路线、方针、政策，认真学习中国特色社会主义理论体系，······政治表现较好。政治历史清楚，在重大政治斗争中，旗帜鲜明，立场坚定，始终与党中央保持高度一致，政治上比较成熟。在日常生活中，能够自觉遵纪守法，模范遵守社会公德。
政治审查中，×××同志的直系亲属及主要社会关系拥护党的领导，自觉遵守党纪国法，······政治历史清楚。
该同志于××××年××月××日向党支部递交入党申请书，××××年××月被确定为入党积极分子，××××年××月被列为发展对象。培养教育期间，该同志能够认真学习党的基本知识，工作认真主动，积极参加社会实践，经常向党组织汇报思想、工作情况。经过党组织的培养教育，该同志进一步提高了思想觉悟，端正了入党动机，能在学习、工作、生活中以共产党员的标准严格要求自己，发挥模范带头作用。
该同志在××单位工作期间，认真学习党的基本知识，思想积极，要求进步；刻苦钻研业务知识，工作认真负责，积极肯干，勤奋踏实，连续×年被评为××系统先进工作者；组织纪律观念较强，严格遵守各项规章制度，自觉摆正个人与集体的关系；生活简朴，作风正派，团结同志。不足之处：工作中有时比较急躁。
五、支委会意见
经过政治审查，没有发现×××同志在政治上存在问题，也没有发现×××同志直系亲属及现有社会关系存在影响其加入党组织的问题，同意其加入党组织，拟提交支部大会讨论表决。
中共××委员会（盖章）
××××年××月××

