上海共青团积极开展“推优入党”工作专辑
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编者按：“推荐优秀团员青年作党的发展对象”（简称“推优”），是党赋予共青团的一项重要职责，是共青团发挥党的助手和后备军作用的重要体现。近几年来，上海共青团组织在各级党组织的关心指导下，按照新时期党建带团建的总体要求和发展党员工作方针，把“学理论、学党章”小组作为加强团员青年经常性思想教育的重要载体，始终把“一线、一流、团干部”作为“推优”的重点对象，使“推优”工作不断向前发展，为党源源不断地输送了新鲜血液。

【各区县团委加强“两新”组织“推优入党”机制建设】

近年来，各区县团委积极拓展“推优”工作领域，加强“两新”组织中“推优”工作的机制建设。

长宁团区委会同区委组织部制定了《长宁区关于在新社会阶层中发展党员试点工作实施意见》，积极推进在经济园区、重点商务楼宇、重点行业团员青年的“推优”工作。同时充分依托社区青年中心、天山青年都市俱乐部等青年社团，在团员青年中开展党的基本知识、形势任务教育，拓展社区“推优”工作新领域。

卢湾团区委制作了“两新”组织青年隐性党员排摸表、优秀青年入党推荐表、有入党意向青年信息统计表等，实行“社区体验日”制度，每周四联合街道进楼宇、走“两新”，解决“推优入党”工作中实际问题，召开每季“两新”组织“推优入党”工作例会，有效地占领白领青年的思想阵地、组织阵地和文化阵地，引导团员青年坚定正确政治信仰，积极向党组织靠拢。

静安团区委通过建立“发掘对象——重点培养——推荐入党——搭建舞台”工作机制，积极在“两新”青年中开展“推优入党”工作，巩固党在高知识青年群体中的基础。区内所属静安寺街道、南西街道通过组织辖区内楼宇青年入党积极分子党务知识培训班，赴浙江开展“在党旗下我们共同成长”主题活动等，使楼宇青年在轻松互动过程中学到了党的基础知识，目前静安寺街道商务楼宇内有92名青年积极向党组织靠拢，46人递交了入党申请书，南西街道通过“推优”发展了3名楼宇青年党员。

普陀团区委通过建立定期“新经济组织青年入党积极分子培训班”，抓好“确定对象——教育培训——跟踪考察——积极推荐——典型示范”五个环节，从机制上保障了“两新”组织的“推优”工作。

浦东新区团区委重抓育优环节，夯实“推优入党”工作基础。通过新区党校，新区团校等有形载体，进行定期培训；通过上党课、党章学习、报告会等形式，对“推优”对象进行教育辅导；通过在工作中压担子、交任务，加速“推优”对象的成长，形成了一支庞大的“两新”组织入党积极分子队伍。

松江团区委每年利用一个月时间开展“两新”组织团建工作调研，提高“推优”工作针对性。并在工作中依托“英语俱乐部”、“读书俱乐部”、“球迷联谊会”等青年组织吸引联系青年，依托“两新”组织青年与区长交流、结对助学等工作项目展示发现青年，依托各种平台推荐青年，以团建带动“推优”工作的开展。

青浦层层建立了以党委分管书记任组长，吸收党员团干部参加的“推优”工作领导小组，把“推优”工作作为对基层党委和党支部年度考核的一项重要内容。同时通过制定“推优”工作联席会议制度、团员入党积极分子培养教育制度、协同考察推荐对象制度、双重检查考核制度等，保证区内“推优入党”工作的顺利开展。

【青工系统依托“双学”阵地，深化“推优”工作】

青工系统各单位在广大青年中大力开展“学理论、学党章”活动（简称“双学”小组），基本形成了“双学”小组为主要形式的育优载体，确保“推优”工作的有效开展。
三航设计院、海通证券、市政工程设计研究院、港务集团、711所等一大批单位在明确教育内容、丰富活动方式、完善“育优”机制、健全责任考核等方面采取了各种有效措施，使“双学”小组的“载体”作用得到了充分的发挥。
建工集团上海四建公司团委在新凤城项目部建立了青年党章学习小组，八年来这里的青年人参与学习的比例高达100％，今年更是推出了“入党公开答辩制度”，通过成立由党支部书记、党员、群众组成的青年入党评议小组，让入党积极分子增进对党的了解，提供他们靠拢党组织和脱颖而出的机会。这项制度的建立是公司团委进一步探索“推优”新途径，创新“推优”形式的又一举措。
中远集装箱运输有限公司团委在船舶团支部中组建了青年党章学习小组、青年理论小组，并通过业余参加船舶党课等形式，加强船舶团员青年的党的基本知识教育，增强团员青年对党的信念。
宝钢化工公司化产二厂团委在“双学”小组活动中实施“学员轮讲”制度，使学员们既感到了压力，又产生了动力，一些学员从原先的对“三个代表”重要思想只求听懂、不求甚解，转变为后来的结合工作实际深入钻研、举一反三，学习实践的主动性和深入性大为提高。
上海焦化公司的“双学”小组制作了专用网页开展活动，使学习的时间和空间得到有效拓展，扩大了学习的影响面，增强了学习的互动性。
【高校系统积极拓展“推优”载体创新工作】

为进一步适应高校教学改革的要求，复旦大学、交通大学、东华大学、上海外国语大学、华东政法大学、上海大学、中侨学院、新侨学院等各高校系统团组织积极拓展“推优入党”工作载体，探索“推优入党”工作新渠道，使得高校系统“推优”工作不断取得新成绩。

上海大学团委本着“学生走到哪里，团组织跟随到哪里”原则，通过在社团以及其他学生团体中建立中心团支部“推优”的形式，积极探索“社团推优”、“社区推优”的新渠道。

华东政法大学团委在社团“推优”工作中，通过建立“社团团支部民主选拔推优对象”，“主管部门指导老师批准”，“所在班机团支部和班机辅导员同意”，“各二级学院团委（团总支）审核”四层保障制度，全方位考评“推优”对象的综合素质，为更多具有特长的优秀学生搭建了靠拢党组织的桥梁。

上海交通大学则开通了“上海交通大学学生党建网”，成为了进一步整合学校红色网站的网络资源，加强党团工作在互联网上渗透的一大途径。

东华大学团委通过与党委组织部门联合制定《东华大学共青团组织向党组织推荐优秀青年入党工作条例》等，从制度层面保证“推优入党”工作的顺利完成。

复旦大学团委积极拓展团校平台，通过在校级、院系团校中设置理论、团务、时事等课程，为团员青年熟悉党的基础知识提供了一个好的载体。









